6a) Pocetni operace s mnohocleny

Soucet nebo rozdil dvou nebo vice jednoclenll se nazyva mnohoclen. Podle poctu ¢lent se
mnohocleny nazyvaji

napr:

dvojélen - a+2b

trojclen - 3x° +2x+4

Etyielen - Sab® —4a’bh® +a’b—b

Séitani a odcitani mnohoclent
Scitat a odcitat mUZzeme pouze ty ¢leny mnohoclend, které maji stejné proménné ve stejné mocniné.
Odstranovani zavorek

— pokud je pred zdvorkou znaménko plus, vynechame zavorku a ¢leny zdvorky opisSeme

- pokud je pred zavorkou znaménko minus, vynechame zavorku a zménime znaménka vSech
¢len( v zavorce na opacna

P¥iklady k procviceni

1. Vypoditejte

a) 4x+2x—5x= f) (3a—2b)+(5a+6b)=
b) 4x+(2x +5)= g) (3-10x)+(5-2x)=

c) 4x+(6x+5)= h) 2a+(1-3a)—5=

d) By +4)+(5-2y)= i) —5x2 +4x + (3x+8x?)=
e) Sa+(-2a-3)= i) Bxy +3x)+(5x —8xy)=

2. Vypocitejte

a) (2x+3y+4)+(5x+2y+7)=

b) (0.3a+1,3b+c)+(0,5a—1,2b—3c)=

¢) (3x% —2x+1)+(4x> —8x—1)=

d) (—2x+y—xp)+(4x—5y—x)=

e) 3xy+x+(x2 +5x—8xy)—5xy=

f) (2x2y+3)g/2 —3xy)+ (5x2y+9)c_)/2 —5xy)=

6a) Pocetni operace s mnohocleny-1



3. Vypocitejte

a) 9x- (5+6x)
b) 3x—(5-6x)
o) (6x+5y)—(4x+3y)
d) (12a—8b)—(8a+9b)
e) (28¢—15)—(~8c+13)

4. Vypocitejte
a) (2a—3b+15)—(4a+6b-38)
b) (10x+48y +15xy)—(25x —12y +5xy)
o) (13ab+4a’b—5ab*)—(7ab+8a>b+4ab” )
d) (5x° —6x7 +8)—(-2x" +7x* =5)
e) (—25xy—10x—18y)—(~13xy —8x—9y)
f) (22a +16b—5¢ +8)—(12a—10c)

5. Vypocitejte

a) (3x—4y)+(2x—5y)—(4x+6y)
) (8a+9b)—(—6a+8b)+(2a—10b)

c) (8a +9b)+(~6a +8b)—(2a —10b)

d) (4x+5y) (3x 6y)+(5x—8y)

Nasobeni
Nasobeni mnohocdlent

a) jednoclenem:

f) (5k—9)—(-8k—12)
(-8x+9)—(~15x+7)

h) (~5m—6n)—(—8m—10n)

) (2K —6k)— (= 5k +k)

)i (5xy+6x y) (3xy Sxy)

e) 4x+(5y—3x)—(6y+5x—8y)
f) (4x+5y—3x)—(6y+5x)-8y=
g) 4x+5y—(3x—6y+5x)—8y=
h) (4x+5y)—3x—6y+(5x+8y)

Vyraz v zavorce nasobime tak, Ze jednoclenem nasobime kazdy ¢len vyrazu v zavorce.

2-(3x+2y)=2-3x+2-2y =6x+4y

Mnohoclen nasobeny (-1) se nazyva opacny mnohoclen.

(=1)3x+2y)=(=1)-Bx)+(=1)-(-2y)=-3x+2y =2y —3x

Minus pfed zavorkou méni vSéechna znaménka pfi odstranéni zavorky v opacna.

(—4)-(2x—3y+4z)=-8x+12y—16z
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b) mnohoclenem
Vyraz nasobime dvojc¢lenem tak, Ze vyraz nasobime nejprve prvnim ¢lenem dvojclenu, pak
druhym ¢lenem dvojclenu. Tento postup muiZeme zobecnit i pro viceclenné vyrazy. Kazdy

¢len mnohoclenu nasobime kazdym ¢lenem druhého mnohoclenu.
(2x—3y)-(5x+2y) :2x~5x+2x-2y+(—3y)~(5x)+(—3y)-2y:

=10x" +4xy —15xy—6y° =10x" —11xy — 63"
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P¥iklady k procviceni

1. Vynasobte Cislem -1

a) 4a-3b d) 2x+3y

b) 3b—4a e) —7k+5l

¢) —2x-3y f) 7k-5I

2. Vypocitejte
a) ala+b) e) 57(0,2r—18)
b) 2-(x+5) f) 2a(3a—5a2)
o) 4x(a+b) g) (=3k)-(5k—21)
d) 2m(15m—2n) h) (—5y)-(2x+3y)

3. Zjednodus

a) 5x+2(3x—6) f) 5x(3x—4y)—5x—Txy
b) 10y—-12(5-6y) g) (-2r)-(-=5r—6s)

c) 7a—(2a—8) h) (4x—5y)3x—5y(3x—6y)
d) 12ab—3(4a—>5ab) i) 5(2x-3ypB-2y

e) 3(2k-31)-15k ) (@x—5yu-3y
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4. Vynasob azjednodus

a) (x+3)(x+5) i) (2r+3s)—2r—3s)
b) (a+2)a—3) i) (~8a+2b)2b-8a)
o) (a—4)a+5) (x+1)(2x +3x+1)

d) (—a+1)(—a—3) 1) (x 1)(3x —2x+3)

e) (2u+v)3u+v) m) (2x+3)—4x” +2x-1)
f)  (4m+2n)5m+3n) n) (a® +6a+10)2a+3)
g (Sx—yfx+2y) o) (-5a>—3a+1)2a+3)
h) (-2x+4y)3x-y) (-3x* —2x—1)—4x-2)

Déleni mnohoclenu jednoc¢lenem

Mnohoclen délime jednoclenem tak, Ze vydélime kazdy ¢len mnohoclenu jednoclenem. Pfitom je
tfeba uvést podminku, Ze délitel nesmi byt roven nule.

pf. (12x* +15x):3x = 4x+5
Priklady k procviceni

1. Vypoctéte

a) 3a+6) 3 h) (9ab3 —15a2b3):3ab

b) (67 +4x):2 ) (4K =127 ): (= 2ki)

c) (15x +10xy —5y° ) 5 i) —(6x2y—2)c_)/2):(—2xy)

d) (9 —12x%y—15x):3x K (10x°y* +20x%)° —15x°)7): 5x%)°
e) ( 9xy”> —12x°y — ISxy) (-3y) 1) (18p4q3 —27p3q2):9p2q

f) —(2a—8ab):(-2a) m) (154°5° —10a*b* —254°b*): 54°D°
g) (100xy—1000xy +10y): 25y n) (- L4a* —0,7ab): (- 0,2a)

Rozklad vyraz pomoci vytykani

Vytknout pred zavorku mizeme spolecného délitele vSech ¢lenti mnohoclenu.

Protoze 3-(x + )= 3x +3y mizeme vyraz 3x+ 3y zapsat jako soutin 3-(x + ). Rozklad v soutin
jsme dostali délenim, které nezapisujeme, ale délitele zapiSeme pred zdvorku a podil do zavorky.

Jestlize vSechny ¢leny daného mnohoclenu neobsahuji ani po Upravé mnohoclenu téhoz Cinitele,
dany mnohoclen nelze vytykdnim rozloZit.

Vytkneme-li ¢islo —1, zméni se mnohoclen v opaény vyraz

3x—4y+2=(-1)-(-3x+4y-2)

6a) Pocetni operace s mnohocleny-4



P¥iklady k procviceni

1. Rozloz na soudin:

a)
b)
c)
d)
e)
f)

8)
h)
i)

j)

3a+6b k)

2x+10y )

12m—16n m)
3x+5x7 n)
10a —15a° o)
6u — 8uv

—81xy +27y P)
Sab® —7a’b il
_8ctd® —14c%d* ")

—14p*q> —21p°q* s)

2. Zvyrazu —8xy° +6x°y’ —4x*y? vytkni:

a) jednogclen 2xy>
b) Cislo —1

c) jednotlen —2xy°
d) ¢islo —2

8x7y +4xy® —2xy

8a’> —24ab — 4ab®

p'q’ +2pq’ =3p’

—27x* +81x —36x°

—12a°b* —15a°b* —18a*b’
80a°b’c —35a°b+105a"bc®
Dxy’z’ —54x°y?z* +30x% )z’
—4x’y+6x°y° —8x*y’
—8x*y? —12x%y* —16x°y?

V nékterych pripadech mizeme provést postupné vytykani. Mnohoclen rozdélime na dvé ¢asti a

z kazdé vytkneme stejny vyraz, ktery pak mizeme opét vytknout.

3a+6—ab—2b=3-(a+2)-b-(a+2)=(a+2)-(3-b)

Priklady k procviceni

1. Vytykej celou zdvorku, pokud je to nutné vytkni také -1

a) 2(a+b)+ala+b)

b) 3x(2x+1)-4(2x+1)

¢) —2a(3a+4b)+3b(3a+4b)
d) mz(m2 —m)+ m(m2 —m)
e) x—2+ x(x — 2)

f) 3x+4y—3x(3x+4y)

g) 2a-5-ab(2a- 5)

h) Su(u —v)+ 3v(v—u)

i) 2p(x—y)-3q(y—x)
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